

Előfizetési
Egy hónapra
40 fillér, negyed
7 pengő. Eg-
szám ára: 10 f.
Megjelenik a
délutáni órák

T. Magyar Nemzeti Múzeum
Széchenyi Könyvtára
Budapest, VIII. Múzeum-krt. 14.

Bajai Újság

Szerkesztőség Baja,
Arpád-u. 12. szám.
Telefon: 46. Kiadó-
hivatal Zichy Bódog
tér. 8. Telefon: 45
Bácsalmás, Kőzmű-
vos-utca 31. szám.
Telefonszám: 16

XIX. évfolyam 292. szám

(BAJAI ÚJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1937. December 24., péntek

Napközi otthonokká alakítják a kisdédvókat

A legtöbb helyen kívánatosnak látszik az, hogy a kisdédvókat napközli otthonokká alakítsák s azokat a gyermekeket, akik otthon nincsenek kellő feltűzés alatt, itt gondozzák és élelmeznek. Különösen a külső városrészekben Baján is szükségesebb a napközli otthon, mint a kisdédvó. Ennek a kérdésnek a megoldása folyamában van a kormányhatóság elgondolása is az, hogy a gyermekókat napközli otthonokká alakítsák át.

Sikerült sajtóest volt Csikérián

A katolikus sajtóest Csikérián melyet fáradságot nem ismerő buzgalommal, a tanítótestület élén Fekete József mb. igazgató tanító rendezett 19 én, vasárnap este. Csikéria község ez alkömmal kitelt magáért. Olyan szép számban jelent meg, hogy előadás előtt háromnegyed órával már alig lehetett elhelyezni a tisztas és munkás polgárokat, asszonyokat, akiket a lelkes gyerekek apostolok propagáltak és vezettek oda.

A sajtóest a Himnusz hangjaival kezdődött a gyermekajka kon. Utána Bíró Franciska szavait, majd a gyermekkar ének-száma után Varga József plébános emelkedet szólásra s megkapó szavakkal, gondolatokkal válaszolt a sajtó fontosságát. A közönség tapsviharral s éljenzéssel mondott köszönetet a kitűnő beszédért.

A gazdasági leányiskola szavalkórusának száma után, amelyet dr. Zalai Ernő h. állami tanító tanított be nagy hozzájárulással, a Bácsalmásra meghívott Mojzes Ferenc s. lelkész beszéde következett. A mult történelmi bizonyítékaival érvelt és mutatott rá a romboló szellemű sajtó munkájának eredményére és a katolikus sajtó kiforrásának küzdelmeire.

A műsor folytatásaképen az iskolai gyermekek a fehér scrog indulókat énekeltek el, majd az ttnneplóruhas szivgardista ismétlő iskolások a „Sajtóapostolok” című színdarabot adták elő Fekete József megbízott igazgató vezetésével.

Eredménytelen volt a szeszlovénytervezet ügyében összehívott értekezlet

Szerdán délelőtt Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter elnöklété alatt Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkár és az illetékes minisztériumok szakelőadóinak részvételével a pénzügyminisztériumban a különböző szesz-érdekeltségek bevonásával értekezlet volt, amely a szeszadóról, valamint a szesz-előállítás és értékesítés szabályozásáról szóló törvénytervezetet vette tárgyalás alá. A szakérdekeltségek között egyaránt képviselve voltak mind az általános mezőgazdasági és ipari érdekképviselők mind a különleges érdekeket képviselő bor-

gyümölcs-, szesz és pálinkafőző érdekeltségek.

Végleges állásfoglalásra az értekezlet nem jutott, mert az érdekeltségek a megoldásra váró problémák nagy gazdasági jelentőségére utalva azt a kérésüket terjesztették elő, adjon lehetőséget a kormányzat arra, hogy az érdekeltségek még behatóbban tanulmányozhassák a törvényjavaslatot és indítványait alaposabb megfontolás után tehessék meg. Hivatkoztak arra is, hogy a két-három heti tárgyalási idő nem akadályozza meg a törvényjavaslat idejében való be-terjesztését.

A kiscsávolyi vasuti felüljáró ügyében sürgettek lépéseket a város közgyűlésén

A város népfői közgyűlésén dr. Nicolaus Béla törvényhatósági bizottsági tag a polgármesteri jelentéssel kapcsolatban, kérdést intézett a város vezetőségéhez, hogy a Váradi érsék-ut vasuti felüljáró létesítésének ügye előbbrehaladt-e. Nem régiben több ígératot kapott a város ennek a régi kívánságának a teljesítésére. A felszólaló rámutatott, hogy a kiscsávolyi forgalmas városrész kiépítése után tarthatatlan a mai állapot, és az átjárás zavartalanságának biztosí-

tása most már halaszthatatlan feladat.

Bernhart Sándor polgármester a hozzászólásra azt válaszolta, hogy a vasuti felüljáró megépítése több százezer pengőbe kerül és így érhető, hogy ennek az ügynek a megoldása késik. A polgármester megígérte, hogy a kétségtelenül nagyfontosságú ügy elintézésé érdekében újabb lépéseket tesz és a város vezetősége mindent elkövet, hogy a gyalogjáró zavartalanságát biztosítsa.

Megfelelő támogatás és fedezet esetén iskolaszanatóriummá alakul az erdei üdülő iskola

A városi közgyűlésen többen felszólaltak az erdei üdülő iskola ügyében. A nemsokára megnyitló iskolát a polgármesteri jelentés is megemlékezett, közölve, hogy a Célióvíví Társulat előzékenységből és áldozatkészségből átengedett épületet és fedett csarnokot

a Gyermekvédő Ligának és a város közönségének anyagi támogatásával már átalakították az iskola céljára. A falkvíví csarnok és az intézeti felszerelés tárgyait a város társadalmának önkéntes adományából szerzi meg a helyi bizottság, az iskola konyhai tel-

szerezésének egy részét pedig a Gyermekvédő Liga szegedi bizottsága adja az üdülő iskolának.

A polgármesteri jelentésnek ehhez a részéhez Dunai Frigyes szólt hozzá. A felszólaló megemlégett, hogy a Mávaút halomása szerint évi 1500 pengőért vállalta a gyermekeknek az iskolába való szállítást. Kétségtelen, hogy ez nem nagy összeg, de viszont ez összeg két három évi megtakarításával és társadalmi gyűjtéssel halótermet is építhetne a város az iskolához és így annak működése még eredményesebb és megfelelőbb volna.

Dr. Pump Károly főhívta a város figyelmét arra, hogy mivel a Célióvíví Társulat 18 évre engedte át az épületet, a város igyekezzen, hogy ez alatt az idő alatt a mostanihoz hasonló megfelelő helyet biztosítson az iskolának. Tizennyolc év szükséges a terület megfelelő fásításához és ezért erről már most gondoskodni kell.

Vitéz Bessenyó Miklós hozzászólásában kijelentette, hogy a Célióvíví Társulat minden tagja a legnagyobb készséggel járult hozzá az épület és a terület átengedéséhez. De nem lehet tudni, hogy mi lesz tizennyolc év múlva, s az akkori nemzedéknek a most átengedett épület ügyében mi lesz a felfogása. Ezért helyesli, ha a város megfelelő hely fásításáról csakugyan gondoskodik.

Bernhart Sándor dr. polgármester ezekkel a hozzászólásokkal kapcsolatban a köszönet és hála hangján emlékezik meg a Célióvíví Társulat és a bajai társadalom áldozatkészségéről. Kijelentette, hogy a tovább adakozók adományából, ha lehet, iskolaszanatóriummá fejlesztik az üdülő iskolát s erre elkészülve természetesen megfelelő fásítható helyről is gondoskodik a város. Az iskola céljára komoly támogatást vár az államtól is. A sorsjáték jövedelméből ugyanis bizonyos intézményeket támogat az állam. A szegedi liga tizenötezer pengőt kap ilyen célokra és van remény arra, hogy talán éppen ilyen összeget a bajai Gyermekvédő Liga is kap.

A polgármesteri jelentésnek ezt a részét általános helyesléssel vette tudomásul a közgyűlés.

Arany 10 PÉNT



Mindenki tudja!

vásároljunk

Karácsonyunkra

csakis **REINHARDT DIVATCSARNOKBÓL** BAJA.

Nagy számban jelentkeznek a hívek a megye községeiben az Eucharisztikus Kongresszusra

Az Eucharisztikus Világkongresszus helyi előkészítő bizottsága Katymáron több gyűlést tartott Schwerer Ferenc plébános elnöke alatt. Ezekkel kapcsolatosan előadásokat is rendeztek az Eucharisztikus Kongresszusról. A zárandoklatra már december közepéig száznál többen jelentkeztek. Ugyancsak nagy a jelentkezők száma Bácsalmáson, Madarason, Mélykúton és Jánoshalmán, de kielégítő a megye többi községében is.

Százkilencven pengő újabb adomány az erdei iskolának

Dr. Galgóczy Schöber Béla, Baja városi képviselője 100, Preisz Béla és neje 50, Jász Jenő 20 és a Ferenc csatorna R. T. ugyancsak 20 pengős adományai esatlakozott az erdei iskolának a gyűjtőanyagainak sorába.

Meghosszabbították a transzfer-rendeleteket. A hivatalos lap vasárnapi száma közli a külföldi tartozások mikénti rendezésére alkotott rendeletek szövegét. Az ugynevezett transzfer-rendeletek érvényességét 1938. december 22-ig meghosszabbították, az aranyban teljesítendő fizetések halasztására adott határidőt 1941. január 1-i határidőben állapította meg.

A Kék róka Szerelemi Lőrinc vendégfelvétélével

Komoly művelőzetet ígér a társulat keddi, december 28-i előadása. A színtársulat ezen az estén Herczeg Ferenc: „Kék róka, c. világhírű színdarabját fogja bemutatni. A bemutató előadás külön érdekessége, hogy a színdarabban Sándor szerepét Szerelemi Lőrinc a Katolikus Egyesülés műkedvelő előadásainak kiváló rendezője és állandó szereplője játssza.

Cigányiskola lesz Kiskunhalason

Kiskunhalas képviselőtestülete a napokban tartott gyűlésén elhatározta, hogy a város cigányainak ügyét végleg rendezni fogja. E rendezés keretén belül a rendkívül elszaporodott cigányság részére egy külön iskola át akarják felépíteni, melynek tanulói kizárólag cigánygyermekek lennének. A terv már meg van csak még a szükséges fedezett hiányzik. Ezért a képviselőtestület a cigányiskola felépítésének kérdését állami támogatással akarja megvalósítani.

Vilanyvilágítást kap a kiscsávolyi és a homokvárosi iskola. A város a karácsonyi szünetben a kiscsávolyi és a homokvárosi iskolába bevezetett a vilanyvilágítást.

Bácsbokod és Csávolyi országút mentén 94 hold tanyával eladó

Lakás: Kunbaja 164.
Schweipert Jakab.

Karácsonyra

Kaffarinka

Hócipőt
Sportcipőt
Házicipőt

Gondatlanságból okozott emberölésért egy hónapi fogház

Kis Rozália és Kis Istvánné csikériai lakosok gondatlanság által okozott emberölés vétségéért ítélte el tegnap délelőtt a törvényszék, mert november 11-én egy egészséges sugyermeknek adott életet és az újszülött a születés után meghalt.

A gyanús eset körülményeinek kivizsgálására a csendőrség megindította a nyomozást és az eljárást Kis Rozália ellen. A boncolás alkalmával megállapították, hogy a gyermek teljesen életképes volt, élve született. A közvetlen a születés után beállott halál fülledés okozta.

Dr. Gál Károly ügyész súlyos ítéletet kért vádbeszédében és rámutatott arra, hogy az utóbbi időben feltűnően sok a törvényszék gyermekhalálzásai száma. A törvényszék a gondatlan anyát és leányát jogerősen egy-egy hónapi fogházbüntetéssel sújtotta.

Venni vagy eladni akar?
Hirdessen a Bácskai Újságban

Bajai vásárok napja a jövő évben

Az elsőfokú vásárrendészeti hatóság az iparos és kereskedő érdekképviseletek meghallgatása után javaslatot tett a jövő évi vásárok módosítása végett. A polgármester a javaslatot tudomásul vette és elfogadta. A határozat az 1938. évben tartandó országos kirakodó és állatvásárok napjait február hó 13-án, április hó 24-én, július hó 17-én, szeptember hó 18-án, és december hó 4-én, csak állatvásárok határnapjait június hó 4-ére és október 29-ére állapította meg.

Az idén is élénk volt az építkezés Baján. Az építkezés Baján ebben az évben meglehetősen élénk volt, bár a júniusi hirtelen áremelkedés sok tervezett építkezést meggátolt. A város decemberig 126 közigazgatási építési engedélyt adott ki, a tavalyi engedélyek száma 131 volt. A rövid úton kiadott engedélyek száma 218 volt, a tavalyinál 48-cal több. Az építési munka legnagyobb része tehát kisebb összegben végzett átalakítás és tartozás volt.

PRÁGER ruhaüzlet Baja

Női télikabátok nagy választékban, egyes modellek. Kész férfiöltönyök, felöltők stb. izléses kivitelben, jó minőségben, közismert szolid árban.

Elsőrendű mérték utáni ariszabóság.

Óra-, ékszer-, ezüst- és alpakka-tárgyak nagy választékban

Pallós (Pálcsics) Miklós

ékszerész, órász és műtővősnél.

Óra, ékszerjavítások, új ékszerek, ótvös és vésési munkák szakzerű kivitelben és olcsó áron készülnek.

BAJA, Erzsébet királyné-u. 8. (Posta telephelyi vállalat mellett.)

HIREK

December 24
péntek
Adám, Éva

Éjelen szolgáltatás tartományai
Reggel, fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva a dr. Makray László gyógyszerháza.

Házasság. Chobodiczky Angela okl. tanárnő Szentpétery János székesfehérvári polg. isk. tanárral Baján december 22-én házasságot kötött (Minden külön értesítés helyett.)

A Legényegylet karácsonyi mulatsága. Vasárnap este tartja a Legényegylet a szokásos karácsonyfa-ünnepét. Este nyolc órakor az egylet előadottermében a karácsonyfa meggyújtásával kezdődik a házi ünnepség s ezután háziestély következik. Az egylet tagjai és vendégközönsége nagy érdeklődéssel várják a hangulatosnak ígérkező összejövetelt.

December 23-ig tekintendő meg az Éber család képviseltetés. Az a fokozódó érdeklődés, amely az ünnepek előtt a kiállítás iránt megnyilvánult, arra indítja a művészeket, hogy a tárlatot csütörtök estig nyitva tartásuk. Ezzel alkalmat adnak a kiállítás megtekintésére azoknak is, akik az ünnepekre térnek haza szülővárosukban. A tárlat délelőtt 10-1-ig és délután 4-7-ig van nyitva a Központi dísztermében.

A belső kövezésekre 176 ezer pengőt költött az Idén a város. A városi mérnöki hivatal ebben az évben a törvényhatósági bizottság által biztosított rendkívüli hitelből 167.403 pengőt költött belső kövezésre. E költség keretén belül végezték a Várdi Érnak ut, a Madách-utca, a Sárkány-utca, a Kinizsi-utca, a Kolosvári-utca és a Szent István-tér kikövezését.

Akinak a vérnyomása magas és szívük működése rendetlen, úgy érhet el erőlködés nélkül megfelelő könnyű székélést, ha reggel éhgyomorra egy kis pohár természetes **Ferenc József** keserűvizet iszik. Kérdezze meg orvosát

Dr. Dr. Bokrosné, orgonák, fenyők, rózsaszilva stb. és köögésre vágott mabenta magyban eladására viszonteladók keresek. Kolsaich Farkola, Szeged.

Dunapatajban unják a 6 éves villanystrájkot. Dunapataj község lakossága beadványban kérte a község eljárásságát, hogy hagyjanak fel a hat esztendeje tartó villanystrájkjal, mert az már tűrhetetlenné vált. A község hat esztendővel ezelőtt — azért, mert a villamostársaság nem volt hajlandó lezárítani az áramdíjat, kikapcsoltatta az áramot.

A szilveszteri záróra: reggel 6. A belügyminiszter a kávéházak, mulatók és egyéb nyilvános szórakozóhelyek szilveszteri záróját reggel 6 órában állapította meg.

Ismeretlen János halála. Zombor és Bezdán közötti úton 1908-ban a kukoricásban egy fücsécsemőt találtak. A gyermek anyja nem került elő s ezért a talált gyermeket a város a szegényházban helyezte el. Az anyakönyvben Ismeretlen Jánosnak nevezték el. Az ismeretlen János, Bácska legfurcsább nevű lakosa, süketnéma, de rendkívül erős és rettenetes nagy étvágya volt. Most, 31 éves korában halálát is ez okozta, mert nagyon elhízott s ettől szívbénulást kapott.

Legprimább német gyártmányu

Varrógépek

(himző) míg a készlet tart,

260^o-P.

részletre.

Fegyver Irógép

legolcsóbban, szakemberen

Horváth Vilmosnál

Sok gyomorhajos ember nagy megkönnyebbülés ér el, ha félórával étkezés előtt három-négy evőkanálnyi természetes Ferenc József keserűvizet vesz be. Kérdezze meg orvosát.

SZINHÁZ

A színházi iroda hírel:

Csütörtökön este a nagy érdeklődésre való tekintettel és a minden oldalról érkező kívánságnak eleget téve kitzúta az igazgatóság a „Nyitott ablak” című katonabohozatot. A nagyszerű zenés bohózat szövegét és zenéjét Női Károly írta. Ebben a ragyogó zenés bohózatban játsza Baja kedvence, Szabó Sándor legjobb szerepét. Rendes hely-árok, ketten egy jeggyel.

A színház heti műsora:

Csütörtökön: Nyitott ablak. Operett 3 felvonásban.
Pénteken délután: Babszem Jankó Gyermekoperett 3 felvonásban.
Pénteken este, a szentestén nincs előadás.
Szombaton délután Hulló falevél. Egy „dal” története 2 részben.
Szombaton este: Gyertyafénynél. (Végre egy uriaszony.) Operett 3 felvonásban.
Vasárnap délután: Mágus Miska. Operett 3 felvonásban.
Vasárnap este: Szerelmeiről szó sincs Operett 3 felvonásban.
Hétfőn: János vitéz. Operett 3 felvonásban.
Kedden: Kék róka. Vigjáték 3 felvonásban.

URANIA

December 15-én, szerdán 6 és fél 9 órakor.

December 16-án, csütörtökön 6 és fél 9-kor.

Csak 16 éven felülieknek engedélyezvel

A Volga hajósa

Gyönyörű orosz tárgy filmdráma 12 felv.

Kisérő filmje:

Pokolhajó

Isgalmas kalandor film 6 felvonásban.

Hiradó kiegészítés

Modern előszoba-fogasok, gördülő függönytartók.

üveg, porcellán és háztartási cikkek legolcsóbban
BENDER SÁNDOR

cégnél, Baja, Erzsébet királyné utca 6.
Telefon 1 103.

Karácsonyi olcsó árak!!

Fűzőt, haskötőt, melltartót

Éliásné Jakab Eszti

fűzőszalonjában, (Baja, Uránia-palota)

SELYEM FEHÉRNEMŰK NAGY VÁLASZTÉKA.

Alakítás! Olcsó árak! Tisztítás!

